

特邀主持



赵翼如
资深编辑、记者。现供职于江苏省作家协会,一级作家。著有《倾斜的风景》《有一种毒药叫“成功”》等,曾获冰心散文奖。

心的软着陆

我在一个“失独”家庭度过了凄惶的周末。

忽接北京作家萌娘电话:你知道生“二胎”的提案是谁先提交的吗?我刚写了这故事发给你——“叶廷芳老师的墙上咖啡”。

我看见了无助眼神里的微光。

“墙上咖啡”。有时真正震撼人的,可以是最弱、最温柔的。

茅盾文学奖得主张炜的《祷告》一文让人沉思,也引发追问。什么让生命得以扩展?

有灵与肉、硬与软一路同行才好。

据说现在“文学的河流拐弯了”。我仍相信,文学是一种内心涌动的表达。

“中国最有灵魂的作家”史铁生一再说到:写作,是探访心魂的黑夜。

每个人都有自身的黑夜,很容易迷失在过于坚硬的现实里。

悬浮于夜空的心,期待着软着陆。

《行者》刊登的稿件,江苏省内媒体严禁转载,省外媒体如需转载,需经本报同意,并在刊登时注明出处。

叶廷芳老师的墙上咖啡

文/萌娘

2006年两会期间的一天,我在人民大会堂遇见叶廷芳老师,我问他带来什么提案,他说提案是“建议尽快停止执行独生子女条例”。什么?我一下子不知道说什么,真想不到一个儒雅的外国文学学者,会提出如此尖锐的民生问题。(叶老师是中国社科院外文所学贯中西的“卡夫卡专家”)记得他当时说:只生一个孩子问题很多,老龄化社会的过早出现;农村更看重劳动力传宗接代,就造成性别比例严重失调;从教育方面说,容易产生家长溺爱,造成孩子唯我独尊。

现在到处都是“小皇帝”啊!我说。

这个比喻早就被民间普遍认同。他认为,人们如今对学生的普遍看法是自私、脆弱,有钱的孩子,还很奢侈。还有,独生子女没有兄弟姐妹,自然成长的天性受到压抑,现在堂兄妹、表兄妹等层次都没了,这种人伦的缺陷必然导致人性的变异……

可是,现在能说这个吗?您这个提案会不会……

没有会不会了,提案已经出来了。他很温和地一笑。

我有点担心,但是叶老师却很从容地接受其他记者采访。当天下午,我听说有几十名委员支持叶老师。那个提案是那届两会的焦点之一,引发官方民间大讨论热潮,受到多数网民赞成。后来那个提案成为著名的“叶廷芳提案”。说真的,当时我很替他捏了一把汗。那年我还采访了国家计生委副主任潘贵玉,我问她对叶廷芳提案有什么看法,她说,她也知道实行独生子女政策的负面效应已经凸现出来。

那一些好的意见建议为什么得不到采纳呢?

可能因为条件还不成熟,缺乏可行性。她说,十三亿人口的大国,每个人都有饭吃,这个事儿可不简单啊!你得替总理想一想啊!

我问她,再过多少年我们国家会取消独生子女政策?

她说:我们这代人是赶不上了,总要有人做出牺牲。不过独生子女政策一定会取消的,只是时间问题。她拍拍我的肩说:哎,可是你不能写啊!因为咱们的国情不一样。

那年,我写了一篇报道就叫“你替总理想一想”。如今整整八年过去了,那天早晨我正在梳头,电视机里传来“只生一个不好”“独生子女可以生二胎”……梳子一下子掉下来,我没听错吗?当年潘贵玉说我们这代人看不见的这天来到了吗?我的心怦然而动——是英雄,有时候就差几天,甚至

就是一会儿。八年前这个不敢想的问题,叶廷芳老师不仅敢想,而且还说了出来,让我们在当代中国又一次看到了中国知识分子一脉相承的铮铮铁骨,那正是:天下兴亡,匹夫有责。

昨天,叶老师发给我一个电子邮件,讲了这么一个故事——

一天,我和朋友在洛杉矶一家有名的咖啡厅闲坐,品着咖啡。这时进来一个人,坐在我们旁边的那张桌子旁。他叫来服务生说:“两杯咖啡,一杯贴墙上。”他点咖啡的方式令人感到新奇,我们注意到只有一杯咖啡被端了上来,但他却付了两杯的钱。他刚走,服务生就把一张纸贴在墙上,上面写着:一杯咖啡。

这时,又进来两个人,点了三杯咖啡,两杯放在桌子上,一杯贴在墙上。他们喝了两杯,但付了三杯的钱,然后离开了。服务生又像刚才那样在墙上贴了张纸,上面写着:一杯咖啡。

似乎这种方式是这里的常规,但却令我们感到新奇和不解。不过由于事不关己,我们喝完咖啡,付了钱,就走了。

几天后,我们又有机会去这家咖啡店。当我们正在享受咖啡时,进来一个人,此人衣着与这家咖啡店的档次和氛围都极不协调,一看就是个穷人。他坐下来,看着墙上,然后说:“墙上的一杯咖啡。”服务生以惯有的姿态恭敬地给他端上咖啡。那人喝完咖啡没结账就走了,我们惊奇地看着这一切,只见服务生从墙上揭下一张纸,扔进了纸篓。此时,真相大白,当地居民对穷人的尊敬让我们感动得热泪盈眶。

咖啡既不是社会的基本需要,也不是生活的必需品,但需要指出的是,当我们享受任何美好的东西时,也许我们都应该想到别人,有些人也喜欢这样的东西,但却无力支付。再说说那位服务生,他在为那个穷人服务时一直都是面带笑容。而那位穷人,他进来时无须降低自己的尊严讨要一杯免费的咖啡,他只需看看墙上。

人们提前买了咖啡,让付不起的人享受温暖。这开始于意大利Naples,现已传遍全世界。

让我们记住那杯墙上的咖啡。

我有好久没见叶老师了,他的一杯电子咖啡依然温暖。他讲的这杯咖啡,与生二胎不是一回事,却也是一回事,它们都在呼唤爱,呼唤温暖。我期待我的祖国也会有墙上的咖啡,用今年最流行的话说——马上就有。■



逸 摄/张余阳

祷告

文/张炜

因为浅薄无知,很早以前我对于祷告,常抱以游戏和嘲笑的态度。他们的这种举止究竟包含了什么,意味着什么,它与生命的关系,我却很少思索。实际上我是没有能力去做这样的思考。

直到前几年,我在这个犄角上遇到了一位可敬的老人,听到了她的祷告,才感到了什么。我觉得内心有什么在摇颤。我想说,我有了非常重要的经历。这个经历甚至可作我的某种纪念。

长期以来,我们很难在宗教与迷惘之间作出判断,很难在有神和无神之间作出判断。实在讲,这种判断直到今天对我来说也是非常困难的。

老人七十多岁,她一生所经受的煎磨,是人类经验中所认定的那种最可怕的煎磨,不仅贫困,还有屈辱,有各种各样的挣扎。这些都难以细数,但她从未屈服,也没有简单地忍受,而是在信仰的指引下,勇敢面对。就这样,她料理好了自己和身边人的生活,帮助了他们,同时也帮助了自己的灵魂。这漫长的人生经历,这种有神的岁月,使她的双眼放出明澈自信的光,那更是善良的光。

她顽强地向我作出规劝,引导我,但并没有强迫我。她是一个信徒,却并不妨碍自己与那些心中无神的人的正常交往,尤其是不妨碍她向他们施予的善良与恩惠。

她衣着简朴,风尘仆仆地来往于城镇乡村。她蹬着一个三轮车,一口气可以行驶二十多公里,到她要去的村子里去传播认识,去送达启示。

当她的亲人病了,或者是谁遇到了艰难险阻——她的孙子,她周围的人、朋友,或者毫不相干的人,她都会在心里为他们祷告;为民族、为国家,她祷告;为天运时势,她也祷告。从巨大到细小——说起来也许没人相信,她都为之祷告。

有一次我的电脑出现了故障,那么急于排除却又不能。当时我身处偏僻之地,找不到一个专家。我真是焦头烂额。就在这时她知道了,立刻从很远的地方赶来——她一进门就充满深情地看着我的电脑,然后开始了祷告。

她说:“电脑啊,电脑啊,你呀……”她用这种口气开始。当然她仍然要说到她的神,而且重要的是说到了我,说我是一个善良的人,神对我的爱……她寻找一切理由诉说。

我被感动了,这感动变得越来越深长。

临走的时候,她让我相信,让我等待;她说一切都会好的,让我增强自信。最重要的是,她让我面对这一困难,在任何时候都不要颓丧失望。

她说对了,几乎一点也没有错。

她走后,当然电脑故障仍在;不同的是由于她的祷告,我的颓丧没有了。我开始变得轻松,携上它迅速离开。

后来当然是找到了一个人,当然是他帮我排除了故障。

如果没有那个老人,我是不会这样做的,我只会弄得一团糟,会像过去一样用拳头去擂我的电脑——而因为她的缘故,我却能用慈祥的目光看着这个曾经给我很多欢乐和帮助的、辛辛苦苦的电脑。我看着它,知道它有生命,它仿佛正与我对视——它祈求我的帮助,它病了。我不能拳打脚踢一个病人,不能对它粗暴。就这样,我伴着它,坐着我们的“救护车”去找“医生”,找“医院”……这就是整个过程。

我现在进一步认定,对于时下,对于我们所处的这个完全陌生的“现代”,无论对于有神者还是无神者,祷告都是一件善事。祷告有时候是勇敢的——不,许多时候是勇敢的;祷告让人坦然、虔诚、善良。信仰本身是伟大的,我们如果陷入一个没有信仰的群体,那其实是很不幸的。

信仰是多种多样的,多种形式的。信仰是一种纯粹,有了纯粹也就有了信仰。在这里,纯粹可以带来各种各样的祷告:有声的无声的,有形的无形的……因为纯粹的人知道这一切意味着什么,它的源泉在哪里。

正是这样,我会一直记着这个老人,记着她祷告的声音。她是我生活中的又一面镜子。

我的这个认识将使我走向深刻,而非其它。■